

2024南国书香节茂名分会场活动圆满收官

线上线下超20万人次共品书香

■茂名日报社全媒体记者 陈琴 陈美任

本报讯 8月20日，为期5天的2024南国书香节茂名分会场活动圆满收官，茂名的书香之气愈发浓郁。书香节期间，各路专家大咖齐聚茂名，带来数场重点文化活动，还有名家讲座、读书分享会、朗诵、主题图书荐读、亲子阅读等共100多场活动，在市图书馆、各区(县级市)图书馆、农家书屋示范点、新华书店以及各主要民营书店轮番举行，吸引了线上线下超20万人次参与。

畅游书海 20万人次共品书香

连日来，在各活动场所，市民们沉浸在书海之中，认真阅读，仔细挑选心仪的书籍。他们或静静坐在一旁，专注地品味着文字的魅力；或与朋友轻声交流，分享着阅读的喜悦。在知识的海洋里，人们的心灵得到了滋养，文化得以传承。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

在茂名市图书馆，记者看到馆内处处是专注阅读、静心学习以及有序借书的身影。据图书馆阅读推广部主任冯木维介绍，书香节期间，该馆的人馆人流量达到近2万人次，图书借阅量过万册次，比平时大幅增加。图书馆举办了线上线下共34场次活动，每场活动读者的参与度都很高，大家积极报名参加，共同营造出浓厚的书香氛围。

2024南国书香节茂名分会场主展场设在信宜。信宜市新图书馆副馆长林榆椿表示，书香节期间，新图书馆日均接待读者数量达到5000人次，借阅图书中是文学类书籍最受欢迎。与此同时，图书馆举办的相关活动参与人数约5万人次，社会反响热烈。他说：“书香节加大了品牌活动宣传力度和响应，对图书馆的形象宣传正面影响很大，将会持续影响我们的业务数据。”

在信宜新华书店，副总经理李晨曦向记者详细介绍了书店在书香节期间的表现。该店销售高峰出现在8月17日至19日，尤其是晚上时段，少儿和文学类书籍成为销售主力。尽管线上销售额占比较小，但书店举办的22场线下活动和4场线上活动分别吸引了1985人和2385人参与，活动反响良好，而“我不是白吃”签售会更是销售了近200册书籍。

据初步统计，参展的新华书店、南方书城、天下人购书中心、电白购书中心、电白华图书城、信宜龙图书城、高州市新启航图书城、高州市遇见书城共销售图书逾50万册。

大咖云集 活动丰富多彩

书香节期间，作家夏堃生、知名主持人张腾岳、网红漫画家“我不是白吃”、茂名本土作家苏好、知名漫画家孙睿、音乐教师张莉霞、茂名市作家协会主席张慧谋

等各路专家大咖为茂名市民呈上了一场场精彩绝伦的文化活动。名家讲座上，大咖们高谈阔论，分享创作背后的故事与感悟；读书分享会上，读者们畅所欲言，交流阅读心得；新书推介更是让大家第一时间领略到最新的文化成果……思想与智慧在一个个活动中碰撞出璀璨的火花，市民们纷纷前往各活动地点打卡，共享这场思想与文化的盛宴。

不仅线下活动丰富多彩，“云端”也同样精彩非凡。活动主办方通过各种网络平台，让读者们即使足不出户，也能感受阅读的魅力。更令人欣喜的是，10万元的惠民购书券和众多折扣优惠券纷纷推出，让阅读变得触手可及，极大地激发了人们的阅读热情。

掀起阅读热 市民纷纷点赞

此次南国书香节茂名分会场活动得到了市民们的广泛赞誉和高度评价。在市图书馆，市民王女士带着孩子在读绘本，她告诉记者，书香节期间她带着孩子参加了AR体验活动，她说：“这次书香节的氛围很浓厚，图书馆里每天都有很多读者，举办了很多活动不仅让孩子长了见识，也让孩子爱上阅读！”学生小林则说道：“我参加了小小科学家的活动，知道了静电产生的原因，我感觉很有收获。”

在茂名东荟城四阅书店，市民刘女士购买了原价为100多元的



开心阅读。茂名日报社全媒体记者 李顺东 摄

图书，后通过打折及使用惠民购书券，最终只需付款60多元。他告诉记者，在书香节期间她带孩子参加了多场活动，获得了4张惠民购书券。“有折扣活动，很优惠！买了一些孩子的课外书，希望让孩子养成阅读的习惯。”她说。

信宜的刘女士向记者表示，这是她第一次带孩子参加南国书香节，并提前调好闹钟参加“我不是白吃”漫画签售会，还购买了《白吃话山海经》。她认为，书香节有利于培养孩子的阅读兴趣，减少对手机的沉迷，希望能多开展此类活动，将南国书香节引入校园。

2024南国书香节茂名分会场

活动虽已落幕，但阅读的种子已经在每个市民的心中生根发芽。通过此次阅读活动，更多的人认识到了阅读的重要性，养成了良好的阅读习惯。相信在未来，茂名的书香之气将愈发浓郁，全民阅读的热潮将持续高涨，为城市的发展和进步提供强大的精神动力。

2024南国书香节茂名分会场活动由中共广东省委宣传部、中共茂名市委宣传部主办，由茂名市文化广电旅游体育局、茂名日报社、茂名市广播电视台、各地党委宣传部、图书馆、新华书店、新时代文明实践中心(所、站)、农家书屋、南方书城、天下人购书中心、电白华图购书中心承办。

张腾岳《笑翻美食简史》图书分享暨读者见面会在市图书馆举行

当美食遇上历史 知识科普“热气腾腾”

■茂名日报社全媒体记者 宁钰燕

本报讯 孔子吃过葱烧海参吗？庄子吃过铁锅炖大鱼吗？扁鹊吃过肉夹馍吗？从吃货的角度可以如何打开中国古代历史？8月20日上午，在2024南国书香节的最后一天，央视知名主持人张腾岳《笑翻美食简史》图书分享暨读者见面会在市图书馆多功能厅一号厅如期举行。为读者带来了一场妙趣横生、穿越千年历史长河的美食历史知识讲堂，给大家呈上一桌“热气腾腾”的知识科普“盛宴”。

据了解，张腾岳是知名主持人，专注科普25年，曾主持《走近科学》《中国成语大会》等多档知识性节目，曾获评“知识中国”年度人物、中国科协“科普中国”形象大使。本次分享会张腾岳带来的是他刚出版的新书《笑翻美

食简史》，书中将历史、名人与美食间的趣事娓娓道来，是一本寓教于乐的趣味中国史。

分享会上，张腾岳从茂名的“油城”名字入题，谈及每一代人有每一代的生活记忆，原产岭南的桂圆，却是甘肃传统茶饮“三炮台”不可或缺的原料，也是成长于西北的张腾岳难以忘怀的童年滋味，不同地域、时期的食材，如何交汇融合，又影响我们的历史？他从经典鲁菜“葱烧海参”讲起，切入古时的餐具、饮食礼仪等文化知识，又从“炒”这一烹饪方法的来源及发展，配以讲述“油”一词在古代的演变，可得食材的变化，以通俗易懂的语言表达，将科普知识与历史典故进行串联，深入浅出向读者们介绍了中国美食与历史的变迁，及背后的文化底蕴。

问及创作初衷，张腾岳认为

五千年的中国历史，除了可从宏观的角度去研究，还能从食物、风俗的细节去理解，食物演变背后是动植物的驯化、工具和技术的变革、世界格局变化等因素在推动，换一个角度去观察历史，能给予我们更全面、生动的理解。

活动现场中，主讲人不停穿插互动提问，小读者们纷纷举手抢答，表现出了极高的参与热情和积极性，现场氛围热烈万分。“今天有点出乎我的意料，有些问题我本以为他们应该不知道的，但他们都知道，可见小朋友们平时肯定是非常喜欢阅读的。现在他们处于天马行空的阶段，‘折腾’点也不错。”张腾岳对今天无比活泼的小读者们给予了赞赏。

在活动的尾声，现场进行了图书签售环节，大家纷纷排队等候，翘首以盼地等待着张腾岳插上个人签名。不仅如此，现场不



张腾岳现场为读者签名。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

少还未购书的听众在听完分享会后深感兴趣，在图书销售点前排长龙，希望尽快拿到自己的心仪书籍。“今天的分享好有趣，了

解到了我们古代饮食的发展，孩子兴趣很高，没白来。”正带着10岁孩子排队购书的家长肖女士说道。



更多内容
扫一扫

《少年航天局》作者孙睿来茂开讲

引燃少年儿童探索飞天奥秘热情

■记者 欧梦霞

本报讯 为引导读者走进文学的世界，品味阅读的喜悦与滋味，昨日下午，南国书香节暨茂名分会场活动——“少年航天局探索宇宙无限奥秘”名家讲堂在市图书馆举行，著名儿童文学作家、《少年航天局》作者孙睿与读者们零距离探讨阅读与写作，科普航天知识。

讲座当天虽然小雨连绵，依然有不少读者抱着书籍早早来到现场，期许与名家的见面和互动。活动中，孙睿介绍了书籍《少年航天局》，并围绕“航天与

我们的距离”“中国载人航天工程系统”“航天员训练工程”等内容开展科普，他将复杂的科普知识与有趣的讲述方式相结合，整个讲座妙趣横生、幽默诙谐且干货十足，小读者们争先恐后与孙老师互动，与心目中的偶像作家面对面交流，现场气氛非常热烈。

一个多小时的科普讲座一转眼就接近尾声，讲座中既有深入浅出、浅显易懂的知识讲解，也有生动有趣的图片、视频欣赏，让所有读者对航天知识有了较为全面的了解，开启了读者追梦航天，弘扬航天精神，普及航天知识的热潮，激

发了同学们探索科学不断创新的热情，为孩子们科技梦想插上了腾飞的翅膀，航天的科学种子也深深地种在了每一位读者的心里。

“近年来，中国航天在诸多领域实现了重大突破，获得了重大成就。我此次携《少年航天局》来茂开展科普讲座，就是希望进一步科普航天知识，拉近少年儿童与航天行业的距离，激发他们的航天热情和爱国热忱。”孙睿难掩心中激动，真诚鼓励少年儿童珍惜现在的学习时光，努力提高自己的科技素养和创新能力，为将来投身航天事业打下坚实基础。



孙睿与茂名读者分享探索太空的相关知识。茂名日报社全媒体记者 岑稳 实习生 卢睿琦 摄



更多内容
扫一扫

品味岭南书香 阅见文明之光

2024南国书香节茂名滨海新区分会场系列活动在横山书院举行

■记者 严志强 通讯员 陈思妍

本报讯 8月19日上午，由市委宣传部、滨海新区党工委宣传部主办，滨海新区文联承办的2024南国书香节茂名滨海新区分会场系列活动在博罗镇横山书院举行(如下图，通讯员 崔璇 摄)

本次活动围绕“阅读点亮希望，书爱好心茂名”主题，邀请来自滨海新区作家协会的领导、会员到场与读者分享交流，带来思想的碰撞和知识的启迪。活动中，作家老师分享了自身阅读心得，结合个人生活、旅行、工作的所见所闻，讲述滨海新区乡土风情，拉近了与学生的距离，谆谆教导同学们珍惜如今的阅读环境和读书机会。现场气氛热烈，通过与在场学生、群众的交流互动，进一步提升其阅读兴趣，营造了轻松、开放的活动氛围。

为切实推进精神文明创建与“扫黄打非”工作有机结合，在读书分享交流会后，现场进行了“扫黄打非·护苗”主题宣传活动。活动中，讲解了什么是“护苗行动”、如何区别正版书和盗版书以及关于绿色阅读、文明上网等知识，引导大家要阅读和购买正版书籍、文明健康上网，倡导学生和家長主动参与到护苗行动中，树立抵制各类非法出版物和有害信息意识，自觉远离淫秽音像制品、非法少儿出版物及网络的不良诱惑。活动累计发放“扫黄打非”笔记本80余本，引导辖区青少年提高自觉抵制远离有害信息和非法出版物，为少年儿童的健康成长营造良好的文化环境与社会风气。

本次读书分享会为学生、群众提供了一个交流和分享的平台，吸引了众多青少年和家长共同参与，大家一同在书香氛围中丰富知识、拓宽视野、陶冶情操。同时，活动大力倡导喜爱阅读、崇尚知识的理念，让广大群众共同领略书香文化的无限魅力，在满足基层群众精神文化需求的同时，推动全民阅读深入开展。在这场“阅读嘉年华”中，品味岭南书香，阅见文明之光，汲取知识的力量，共同推动滨海新区文化事业的繁荣发展。



活动现场气氛热烈，吸引了众多青少年和家长共同参与。

书写经典 传承文化

“好心文化·追梦少年”青少年现场硬笔书法大赛昨举行

■记者 陈珍珍 林夏 通讯员 冯木维

本报讯 昨天，市图书馆内笔墨飘香，“好心文化·追梦少年”青少年现场硬笔书法大赛在这里举行，我市130多位青少年在比赛中以笔会友，以墨传情，共同探索书法的无穷魅力，感受传统文化的博大精深。

书法，作为中华民族的文化瑰宝，承载着千年的历史沉淀与智慧结晶。它不仅是文字的书写艺术，更是情感的抒发、意境的营造，是中华民族独特的精神标识和文化基因。本次大赛由市文化广电旅游体育局主办，市图书馆、市硬笔书法家协会承办，旨在弘扬中华优秀传统文化，激发广大青少年书法爱好者的创作热情，搭建一个展示自我、交流学习的平台。

本次大赛的参赛对象为我市1-9年级的青少年儿童书法爱好者，分为ABC三个组别，其中1-3年级为A组，4-6年级为B组，7-9年级为C组，参赛时间为40分钟。比赛中，小选手们神情专注，一笔一画地书写每一个汉字，力求发挥出自己的最佳水平。

大赛邀请了市硬笔书法家协会的专家老师组成评审组，秉着“公平、公正、公开”的方式进行现场评奖。经过评委们专业细致的评审，大赛评出三个组别一等奖共8名，二等奖共14名，三等奖共42名。届时，获奖作品将在市图书馆展出。

作为本次大赛的主评委、中国书法家协会会员、市书法家协会副主席、市硬笔书法家协会主席李尧林表示，在2024南国书香节期间举行“好心文化·追梦少年”青少年现场硬笔书法大赛，以传统艺术的形式展示传统文化，为我市青少年提供了一个很好的展示和学习的平台，特别有意义。从比赛作品来看，参赛选手态度重视，书写认真，把硬笔艺术的有关技法特点发挥得淋漓尽致，作品质量比较高。特别是一二年级的同学，尽管是铅笔书写，但是很多作品书写端正、流畅，让评委很惊喜。在高级别的作品中，也不乏精品。

市图书馆相关负责人表示，“好心文化·追梦少年”青少年现场硬笔书法大赛是该馆持续开展了十几年的一个品牌活动，他们期待通过举办比赛，发现更多优秀的书法家人才，推动我市书法艺术的传承与发展，让这个古老的艺术形式在新时代焕发出更加绚丽的光彩。

信宜市新图书馆变身美食学堂

“我不是白吃”漫画签售会掀起少儿科普潮流

■茂名日报社全媒体记者 陈美任

本报讯 “我不是白吃，我真是太有文化啦！”8月19日下午，信宜市新图书馆四楼阶梯区欢声笑语，热闹非凡。2024南国书香节茂名分会场信宜主展场的重头戏之一——“我不是白吃”漫画签售会在这里举行。活动以“探索山海经的奇幻世界”为主题，吸引了众多小朋友和家长，共同体验了一场别开生面的美食科普盛宴。

“白吃”原画师唐凯奇老师亲临现场，带来了最新力作《漫话山海经：东山经》，化身为孩子们的美食导师，用趣味横生的故事引领孩子们走进知识的殿堂。同时，活动现场还有一个特别的“白吃”——这个全网粉丝超7000万的漫画科普达人，其实是由工作人员穿着玩偶服扮演的，致力于传播传统文化的二次元美食家，以其形象可爱、内容生动的动画故事，巧妙地与美食与传统文化相结合，深受各年龄层美食爱好者的喜爱。

在活动现场，唐凯奇与主持人的一段段精彩对话，揭示了“我不是白吃”背后的创作故事。他透露，这个角色的灵感来源于对美食的热爱和对文化的尊重，希望通过漫画的形式，让孩子们在享受美食的同时，也能了解食物背后的文化底蕴。

当被问及为何选择《山海经》作为创作题材时，唐凯奇表示，《山海经》是我国宝贵的文化遗产，里面蕴含了丰富的神话传说和奇异生物。他们希望通过“白吃”的视角，将这些古老的

故事转化为孩子们易于接受的美食科普。

现场的小读者们纷纷提出了各种问题，唐凯奇老师耐心地一一解答，现场欢声笑语不断。在涂色游戏环节，孩子们展现出了丰富的创造力，并得到了暖心的鼓励和好评。签售会时，大家纷纷排队等候，如愿以偿地拿到了“我不是白吃”的亲笔签名。

接受记者采访时，唐凯奇认为南国书香节茂名分会场的氛围非常棒，对于培养孩子的阅读兴趣和推广阅读文化具有

重要意义，这与“我不是白吃”系列漫画的理念不谋而合。“我们特别注重培养孩子的阅读兴趣，常言道：兴趣是最好的老师”，最初正确地引导孩子阅读尤为重要。

“和小朋友们一起快乐阅读吧。”随着漫画签售会在南国书香节茂名分会场的圆满结束，孩子们带着满满的收获和快乐离开了图书馆，而“我不是白吃”的美食科普之旅仍在路上，下一次的相遇，将继续在美食与知识的海洋中扬帆起航。